



София
Изх. № 247/28.05.2014 г.

ДО
Д-Р НИГЯР ДЖАФЕР,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯТА ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
ПЛ. БАТЕМБЕРГ 1, СОФИЯ 1000

ОТНОСНО: Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за здравето, с вх. № 402-01-20/13.05.2014 г., внесен от Министерския съвет

Уважаема Г-жо Джафер,

Уважаеми дами и господа народни представители,

От името на УС на Българска асоциация за лекарствена информация, която е асоциация в обществена полза и в нея членуват над 40 фармацевтични компании и над 100 индивидуални представители, бих искала да изразя няколко аргумента, които недвусмислено потвърждават необходимостта и значението за държавата, фармацевтичната индустрия и обществото като цяло от функционирането на Националния съвет по цени и реимбурсиране на лекарствени продукти в сега съществуващия му формат.

Амбициозните цели, които Националният съвет постигна само в рамките на първата година от своето основаване по отношение повишаването на ефикасността на регулаторната среда са безспорни. Ще маркирам само някои от най-значимите приноси, които имат пряко отношение към дейностите, с които се занимава Съветът:

1. За оптимизиране на контакта с НСЦРЛП и информираността на заявителите е създаден *сайт на български и английски език*, което е в полза българските и на чуждестранните заявители, които директно могат да се ориентират за цените на лекарствата в България.
2. Предоставена е възможност чрез сайта на НСЦРЛП за извършване на *електронна справка на движение на процедурите*, което е направено по съвременен начин и това значително облекчава процедурата по подаване на документи в Съвета.

Българска Асоциация за Лекарствена Информация (БАЛИ)
София 1618, ул. "Хубча" № 16, офис 2, тел.: + 3592 955 85 86, + 359 88992070
office@badibg.org , www.badibg.org

3. За първи път от 10 години насам е публикуван годишен отчет от подобна структура в здравеопазването (на интернет страницата на НСЦРЛП), с което се демонстрира прозрачност и ефективност в дейността на Съвета. Отчетено е, че са намалени цените на близо 700 лекарства през 2013 г. В Резюмето е отбелязано, че *Съветът е спестил на НЗОК близо 15 млн. лв.* още през първите месеци след своето учредяване. Няма справка от лечебните заведения, но очевидно и при тях се регистрира значително намаление на бюджета, отделен за лекарствени продукти. Следва да се отбележи, че предходните комисии, които са били под шапката на МС, но реално са били администрирани от МЗ, не са публикували подобни данни за анализ и реално няма публично налична информация как са процедирали тези комисии и как са взимали решенията си, което е съществен пропуск в системата на ценообразуването и реимбурсирането на лекарства.

4. Вече е факт *публикуването на решенията след заседанията* на НСЦРЛП в рамките на седмица след дадено съвещание на интернет страницата на Съвета и това е в полза и на нашите членове, които са ползватели на тази информация, която дава яснота за взетите решения от Съвета.

5. В интернет страницата на НСЦРЛП фигурира специална *рубрика „Въпроси и отговори“* с най-често срещани въпроси от заявителите, с което се цели постигането на прозрачност на мерките за действие на този орган и подаване на полезна и изчерпателна информация към заявителите и гражданите.

6. Като потвърждение на активната инициатива за оптимизиране на ефективността на регулаторната среда *НСЦРЛП спечелил Европроект*, анонсиран на сайта на Съвета, което ще се отрази благотворно за електронизацията на административните процеси със заявителите от фармацевтичната индустрия. Трябва да се подчертае, че проектът е в ход през следващите 18 месеца и предвид европейските практики договорът се сключва с конкретен изпълнител, който не може да бъде променян.

7. От особено значение е фактът, че на *интернет страницата на европейската мрежа за оценка на здравни технологии EUnetHA*, която действа от 2006 г. към Европейската комисия, за първи път е посочен партньор от България и това е НСЦРЛП от 2013 г. Волята на

Еврокомисията е да развива институциите, които се занимават с оценките при цените и ресимбурсирането на лекарства и през периода до 2020 г. (в следваща фаза на EC Join action 2) и да се разработват общи концепции на еврониво. Съветът може да усъвършенства своите кадри и познания. Следва да се отбележи, че нито една от предходните комисии не е имала инициативи на Еврониво с оглед обмяна на данни и информация и оттук квалификация на членовете си. От сайта на EUnetHTA (<http://www.eunethta.eu>) е видно, че те организират регулярни обучения за своите партньори и в предходните периоди България не се е възползвала от тази възможност. Идеята на Еврокомисията е изграждане на подобен орган във всяка страна-членка, който до 2020 г. да е специализиран за оценки на здравни технологии и те да са в пряка връзка с Европейската агенция за лекарства.

8. Съветът *участва активно в научни и междуинституционални срещи и семинари*, включително и на форумите, организирани от Българска асоциация за лекарствена информация, с цел подобряване на регулаторната среда, а презентациите, изнесени от членовете на НСЦРЛП, се публикуват и са обществено достъпни на български и английски език на интернет страниците на БАЛИ и на Съвета.

БАЛИ убедено изразява своята позиция въз основа на постигнатите резултати от НСЦРЛП, че това е една работеща, полезна и значима структура, която ефективно осъществява своята мисия и цел и подобрява регулаторната среда в сферата на лекарствените регулации.

Можем да се произнесем, че концепцията за Закриване на този орган с Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за здравето, с вх. № 402-01-20/13.05.2014 г., внесен от Министерския съвет, ще предизвика сериозни сътресения във фармасистемата у нас и ще навреди на постигнатите със значими усилия балансирани, открити и професионални отношения между НСЦРЛП и заявителите. Недоумение буди, защо само година след като е създаден този орган следва да бъде трансформиран в преходна структура в МЗ, за която няма публични анализи и отчети, че е била ефективна и успешна за системата.

28. 05. 2014 г.

С уважение:.....



Доц. Добриана Сиджимова, дф
Председател на УС на БАЛИ

Българска Асоциация за Лекарствена Информация (БАЛИ)
София 1618, ул. "Хубча" № 16, офис 2, тел.: + 3592 955 85 86, + 359 88992070
office@badibg.org , www.badibg.org